《广元市红色革命遗址遗迹保护条例（草案）》起草说明
《广元市红色革命遗址遗迹保护条例》（以下简称《条例（草案）》）已列入市人大常委会2019年立法计划。现对《广元市红色革命遗址遗迹保护条例（草案）》(以下简称《条例(草案)》)作如下说明：

一、《条例(草案)》的起草背景

广元是川陕苏区（即现在的“川陕片区”）后期首府，当时93%的土地属于川陕苏区，4.7万人参加红军，成为红四方面军的重要组成力量。

广元苏区是川陕革命根据地中的第二大区域、西线的主战场、红四方面军长征的出发地，在这块红色热土上孕育出了“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的红军精神。

当年，广元苏区人民为积极配合红军对敌作战，不仅无私捐献了大量物资，而且在异常艰难的情况下，为苏维埃共和国和中华人民共和国培育了一大批叱咤风云并享誉中国政界、军界和其他各条战线的擎天柱。例如，从广元川陕革命根据地这块红色土地上走出来的罗青长、任荣、杨大易、吴忠、苏毅然、李泽民等中央委员和李开湘、李明、樊学文、赵承丰、伍国仲等共和国将军，就是他们当中的杰出代表。

广元红色资源富集厚重，据不完全统计，全市有革命遗址、遗迹、纪念地134余处，红色资源的保护和开发利用工作取得了良好成效。红军在广元留下的大量红色革命遗址遗迹，是广元红色文化资源的具体体现。其中，不仅有在中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《2016-2020年全国红色旅游发展规划纲要》中命名为全国红色旅游经典景区的红军血战剑门关遗址、苍溪红军渡、旺苍中国红军城等广元川陕革命根据地红色旅游系列景区，而且还有以广元红军文化园、木门会议旧址、红星公园、黄猫垭战斗遗址和剑门关红星广场、纪念碑、红军将帅雕塑、将帅广场、太公红军山遗址群等为代表的红色文化经典旅游景点，以及标志川陕苏区政权建设的4个县委、10个县苏维埃和1000多个区、乡、村苏维埃政府遗址。此外，还有包括现存于中国革命博物馆的“红军印”和国家一级文物“钱衣裳”在内的红色革命文物4000多件，以及反映红军宣传工作的石刻标语2000余幅和近万件红军印章、文件、布告、书报、宣传资料、武器、钱币、生活用品和数以百计的红军歌谣、戏剧、诗歌、对联等。

然而，由于受历史、自然、社会、经济等诸多因素的影响，我市部分红色革命遗址遗迹目前正面临濒危境地。其主因在于：一是红色革命遗迹遗址大多分布在自然环境恶劣、设施条件落后、经济基础薄弱、传承保护存在诸多困难的贫困偏远山区；二是红色革命遗迹遗址保护机构目前尚不完善，保护利用规制目前尚不健全，尚未形成能够产生一定实效的保护合力；三是红色革命遗迹遗址保护规划及其统筹规划尚不到位，保护和利用的资金投入不足，保护和利用的基础设施滞后；四是散落在民间的不少珍贵红色革命文物，因没有资金保障而难以征集，还存在大量流失现象；五是受产权归属等因素影响，我市个别红色革命遗址遗迹尚难实施保护措施。六是部分红色革命遗址遗迹因年久失修、设施陈旧却一直未配备专项保护维修经费及时修缮，因而不仅其文物保护等级一直偏低（仅纳入县级文物保护名录），而且难于形成有关方面对其较强的认知度和参与度。

鉴此，在中共广元市委的坚强领导和市人民政府的精心组织下，我市拟从开展全市红色革命遗址遗迹普查、启动全市红色革命遗址遗迹保护立法、制定全市红色革命遗址遗迹保护和开发利用规划、建立全市红色革命遗址遗迹保护和开发利用联动机制等方面强化保护濒危红色资源的举措。其中，制定我市红色革命遗址遗迹保护的地方性法规，就是这些重要举措中的一个。

也就是说，我市要通过制定《广元市红色革命遗址遗迹保护条例》，将全市红色革命遗址遗迹保护纳入法治轨道，以利从法治层面加强市域内红色革命遗址遗迹的保护和利用。

　　二、《条例(草案)》的起草过程

市人民政府非常重视全市红色革命遗址遗迹保护的地方立法工作。继市人大常委会将制定《广元市红色革命遗址遗迹保护条例》列入2019年立法计划之后，市人民政府即决定成立《广元市红色革命遗址遗迹保护条例（草案）》起草工作领导小组，并于2019年6月8日前拟定了《条例（草案）》起草工作方案，明确了市级各相关部门的工作职责。

2019年7月2日前，起草工作领导小组办公室不仅拟定了起草工作方案、搜集了已出台的部分相关法律法规、编印了《广元市红色革命遗址遗迹保护条例汇编》，而且还先后确定了起草小组成员、明确了任务时间节点及责任分工、组织了起草人员对已拟定的《条例（草案）》具体提纲进行多次讨论。

2019年7月8日前，随着全市各县区、各系统全面梳理登记造册本辖区本系统遗址遗迹、不可移动革命文物暨红色革命遗址遗迹基本情况的书面汇报等立法准备材料的完成，以及随着在全市范畴内开展的对《条例（草案）》制定征求广大公众意见建议的问卷调查工作的结束，组织各相关部门、专业人士参加的《条例（草案）》提纲座谈会也随之先后多次召开。

在此基础上，起草工作领导小组及其办公室还通过实地察看、发放调查问卷、座谈了解、听取基本情况介绍等多种调研方式，较为详细地了解到了全市各地红色革命遗址遗迹保护利用的基本现状、存在的主要问题和全市各县（区）红色革命遗址遗迹保护工作的推进情况。与此同时，起草工作领导小组及其办公室还相继展开了以听取全市各县（区）、各有关方面对本市红色革命遗址遗迹保护立法工作的建议为主要形式的立法调研活动，并于2019年 8月30日之前先后在市域内的旺苍县木门会议旧址、中国红军城、昭化区太公镇红军山，红军文化碑林、红军文化园、苍溪红军渡等红色革命遗址遗迹之地，以及在省域内的巴中市川陕革命根据地博物馆、通江县川陕革命根据地红军烈士陵园等红色革命文物的纪念场所展开了相关立法调研活动。
通过上述这些多种形式的调研活动，不仅形成了《广元市红色革命遗址遗迹保护条例调研报告》，而且也为《条例（草案）》第一至第五稿及其起草说明初稿的完成提供了参考。
2019年9月5日前，市人大常委会和市政府的有关方面不仅审阅了调研报告和《条例（草案）》初稿并提出了相关修改意见和建议，而且《条例（草案）》起草工作领导小组还先后多次专门召开了有各县区和市级各部门的部分人大代表、市级各相关部门，以及有省、市、县（区）文物主管部门和文物专家参加的对《条例（草案）》初稿征求修改意见的座谈会、改稿会、专业技术问题论证会等，并在此基础上形成了《条例（草案）》的第六稿和修改完成了《条例（草案）》的起草说明。

2019年9月19日前，《条例（草案）》起草工作领导小组为进一步提升我市红色革命遗址遗迹保护的立法质量，使其立法更具针对性、操作性、实用性，更能解决实际问题，分别征求各县区和市级部门书面意见，并据此形成了《条例（草案）》的第七稿。

三、起草《条例(草案)》需说明的问题

（一）关于《条例(草案)》起草的必要性

起草《条例(草案)》是贯彻落实中共中央关于《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》的具体行动和必要举措。该《立法修法规划》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持全面依法治国，坚持社会主义核心价值体系，着力把社会主义价值观融入法律法规的立改废释全过程，确保各项立法导向更加鲜明、要求更加明确、措施更加有力。

因此，坚持核心价值观引领，制定红色革命遗址遗迹保护的地方性法规，是我市弘扬社会主义核心价值观，发扬川陕苏区优良革命传统，传承川陕苏区爱国主义精神，引导和推动老区人民自觉践行社会主义核心价值观的具体行动和必要举措。

 (二) 关于《条例(草案)》起草的依据

《条例(草案)》的起草依据，除了主要依据的是《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《四川省<中华人民共和国文物保护法>实施办法》等国家有关法律、行政法规和本省的有关地方性法规之外，还主要参照了《中共中央办公厅、 国务院办公厅印发的〈关于加强革命历史类纪念设施、遗址和全国爱国主义教育示范基地工作的意见〉的通知》《中共中央办公厅、国务院办公厅印发的〈关于实施革命文物保护利用工程（2018-2022年）的意见〉》《国务院关于加强文化遗产保护的通知》等中共中央和国务院有关重要文件。同时，在起草《条例(草案)》的具体工作中，还认真参阅了省内外多个设区市经省级人大常委会依法审议通过的相关立法文本。
《条例(草案)》的起草依据了国家有关法律和省级有关地方法规，主要源于设区市的地方性立法不能与国家有关法律和省级有关地方法规相悖、相抵触，必须与上位法基本保持一致。

《条例(草案)》的起草工作主要参照了中共中央和国务院的有关重要文件，其现实意义即在于：由于红色革命遗址遗迹凝结着中国共产党的光荣历史，展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章，是红色革命文化的物质载体，是激发爱国热情、振奋民族精神的深厚滋养，是中国共产党团结带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。故此，《条例(草案)》的起草工作必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕改革开放40周年、中华人民共和国成立70周年、全面建成小康社会、中国共产党成立100周年、迎接中国共产党第二十次全国代表大会召开等重要时间节点和重大事件，以开展爱国主义教育、培育社会主义核心价值观为根本，以弘扬革命精神、继承革命文化为核心，通过我市该项地方性立法，切实统筹推进我市红色革命文物保护利用之传承，着力提升我市红色革命文物公共服务水平和社会教育效果，以期为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦而作出原川陕苏区核心区域广元市的应有贡献

《条例(草案)》的起草工作认真参阅了省内外多个设区的市经其省人大常委会依法审议通过的相关立法文本，其主要目的即在于：通过借鉴先期立法的有关设区市的地方立法的成功经验和制度，以期达到在“联系实际，取长补短”的基础上制定出我市有较高质量的红色革命遗址遗迹保护的地方性法规的目的。

(三)关于“红色革命遗址遗迹”的概念

《条例（草案）》中的“红色革命遗址遗迹”，虽主指的是“土地革命战争时期（又称“第二次国内革命战争时期”）中国共产党团结带领各族人民进行革命活动所遗留的遗址遗迹及其相关联的纪念设施”，但为充分体现我市红色革命遗址遗迹在革命传统教育方面的重大意义，按照2019年3月18日《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于实施革命文物保护利用工程（2018-2022年）的意见〉》和中宣部、财政部、文化和旅游部、国家文物局近时确定并发布的包括川陕片区在内的15个革命文物保护利用片区《关于〈革命文物保护利用片区分县名单（第一批）〉的通知》精神，也在一定程度上延伸至1937年到1949年新中国建立前夕渐趋形成的在原川陕苏区核心区域旧址遗迹上建立起来的纪念馆、展览馆、教育基地等具有现代红色革命文物意义的相关设施。
按照地方立法应当“小而精、突出地方特色”的理念，《条例（草案）》中提出的“红色革命遗址遗迹”的概念，突出了中国共产党对原川陕苏区的坚强领导，充分体现了原川陕苏区红色革命遗址遗迹在川北广元市传承的这一历史特征。

在此有必要说明的是，在原川陕苏区核心区域的广元市“红色革命遗址遗迹”概念中，尚未全面包含民政部门主管的烈士纪念碑、纪念塔等烈士纪念设施。其主要考虑基于以下两点：

一是2018年5月1日正式施行的《英雄烈士保护法》，已对烈士纪念设施的保护有比较完善的规定。因此，我市凡是涉及到的烈士纪念设施保护管理之事，即可直接适用于该上位法。

二是我市现有的大部分红色革命遗址遗迹已登记公布为不可移动文物，其中历史价值居高的部分红色革命遗址遗迹已核定公布为各级文保单位。由于不可移动文物和文保单位皆归口于文物部门管理，而烈士纪念设施又归口于民政部门管理。因此，若将我市不可移动红色文物皆统一纳入红色革命遗址遗迹范畴，既不利于全市红色革命遗址遗迹保护工作的专项开展，也不符合“原川陕苏区核心区域的红色革命遗址遗迹”这一历史特征。

 (四) 关于《条例（草案）》的“立法体例”暨“框架结构”

《条例（草案）》】的立法体例，也就是作为设区市的广元市制定本市域内红色革命遗址遗迹保护条例这部地方性法规的规范表现形式暨所应遵循的相关条款规定之习惯。具体说来，《条例（草案）》的“立法体例”，即无论是其规范性的表现形式，还是其编写格式暨相应章节条款的组织撰写形式，皆依据了当年红军在川陕革命根据地核心区域和后期首府的广元，所留下的大量遗址遗迹及其遗物遗脉的红色禀赋资源。

《条例（草案）》的“框架结构”，按6章46条设置。其6章分别为“总则、普查认定、保护管理、合理利用、法律责任、附则”。其中：第一章“总则”，主要包括本市红色革命遗址遗迹地方性立法的依据和目的、适用范围、基本原则、管理职责等内容；第二章“普查认定”，主要包括本市行政区域红色革命遗址遗迹的普查和建立保护名录及其名录的认定、申报、批准等内容；第三章“保护管理”，主要包括红色革命遗址遗迹保护利用总体规划的编制、建控地带和保护范围等要求，以及红色革命遗址遗迹的维护修缮等内容；第四章“合理利用”，主要包括红色革命遗址遗迹的开放、展示和利用，以及利用红色革命遗址遗迹开展宣传教育等内容；第五章“法律责任”，主要包括对破坏红色革命遗址遗迹保护范围和污染损坏其环境所应施行的罚则；第六章“附则”，主要包括对条例相关事项和施行时间的规定。

（五）关于保护管理和合理利用

《条例（草案）》为有效落实红色革命遗址遗迹的保护措施，专门对编制红色革命遗址遗迹保护规划和红色革命遗址遗迹单位保护规划暨划定其保护范围作了规定，要求严格控制保护范围内的工程建设活动，确因基础设施建设和公共利益需要的，应作出条件和程序限定。同时，还明确了保护范围内的禁止行为。

《条例（草案）》对利用红色革命遗址遗迹的要求、理论和应用研究、教育宣传、发展红色旅游和拍摄等利用活动的措施等，皆作了相应规定，并明确提出，要“在保护中发展，在发展中保护”的科学理念指导下，充分挖掘和展示原川陕苏区核心区域广元市红色革命遗址遗迹的文化内涵和历史价值。

（六）关于专家委员会

考虑到我市红色革命遗址遗迹保护工作涉及到党委、政府的多个部门，《条例（草案）》规定由市人民政府设立红色革命遗址遗迹保护利用专家咨询委员会，为红色革命遗址遗迹保护利用工作提供咨询、论证、评审意见等。

（七）关于专项经费和修缮资金

《条例（草案）》规定，市、县（区）人民政府应当按照红色革命遗址遗迹保护工作的实际需要，将红色革命遗址遗迹保护工作经费列入财政预算。

《条例（草案）》对红色革命遗址遗迹的维护、修缮责任作了规定，明确要求对列入保护名录的红色革命遗址遗迹，国有的由使用人负责维护修缮；非国有的由县（区）人民政府负责维护修缮；所有权不明的，由县（区）人民政府负责维护修缮。

（八）关于法律责任

由于目前设区市的地方立法设定其法律责任，是严格按照现行的《立法法》等相关法律的有关条款的原则规定而依法设定的，其要求是必须严格依照上位法的规定来设定。

故此，本《条例（草案）》对红色革命遗址遗迹保护的罚则设定，主要限于针对涉及违反有关专业、行业性法律和国家相关行政法规等上位法的原则规定而设置有关法律责任条款。

鉴于上述，本《条例（草案）》的法律责任设定，即主要突出了文物保护法和文物保护法实施条例等相关国家法律、国家相关行政法规等上位法的处罚设定原则。
总之，本《条例（草案）》的各相关规定皆依据了有关上位法，与宪法、法律、行政法规和四川省的地方性法规均不抵触。

谢谢！
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